«52 МИНУТЫ» - РАДИКАЛЬНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ПРОЕКТ ПЕТРА ШВЕЦОВА У КОЛЛЕКЦИОНЕРА КИРИЛЛА АВЕЛЕВА (НЕВСКАЯ БАШНЯ)

В РАМКАХ «БИЕННАЛЕ ГРАФИКИ В ПЕТЕРБУРГЕ»
КУРАТОР: АНДРЕЙ ХЛОБЫСТИН
Известный петербургский художник Петр ШВЕЦОВ постоянно находится в поиске новых возможностей в своей излюбленной области изобразительного искусства– графике. В 2004 году он предпринял попытку радикально форсировать границы возможностей самого творческого процесса рисования. Многолетняя работа с обнаженной натурой подвела его к идее испытать себя в опыте рисования с натуры полового акта в реальном времени. В роли натурщиков были приглашены актеры кино из порно-индустрии, как рабочие материалы был использованы бумажный свиток длиной в  500 см. и шириной 30 см., кисть и тушь. В современном искусстве находились художники экспериментировавшие в этом направлении. Так, например, на выставках можно увидеть работы культовой американской фото художницы Нэн ГОЛДИН, где она запечатлела себя в соитии со своим любовником. Но история искусства не знает подобных примеров в живописи  или графике, хотя в таких опытах можно было бы заподозрить ряд классиков, типа КУРБЕ, ТУЛУЗ-ЛОТРЕКА или ШИЛЕ.

Изначально  Швецов  отказался  от  каких-либо  попыток  придать действию какую-либо новомодную «интерактивность», «мультимедийность» или «документальность» с помощью видеосъемки и т.п. средств. В этом смысле, как не парадоксально, акция была сугубо консервативна: Петра интересовала именно графика, как она есть. По собственному признанию он по-настоящему волновался перед намеченным сеансом: не дрогнет ли рука, да и сможет ли он рисовать в принципе? Опасения были напрасны. Все проявили себя, как профессионалы. Швецов говорит, что примерно час был погружен в рисование в совершенно ровном состоянии (поэтому, с легкой руки Николая КОНОНОВА работа получила ироничное название «52 минуты»)*. Мастерами своего дела показала себя и любовная пара. В итоге на свитке появилось 11 сцен, или «позиций», выполненных бархатистой тушью в излюбленной Швецовом экспрессионистической манере. Одновременно, клубки тел напоминают иероглифы. Это не странно, ведь все действие восходило к традиции медитации через каллиграфию. 
Андрей ХЛОБЫСТИН

Презентация проекта «52 минуты» пройдет в апартаментах петербургского коллекционера современного графического искусства Кирилл АВЕЛЕВА  с 26 мая по 30 июня  по адресу: Невский пр., 27. 

Контакты: khlobystin@mail.ru,  avelev@mail.ru, тел.м.:9289913

*  см. Николай КОНОНОВ, НоМИ 6/47/2005, Members off time’s (с.14-15). 
